
“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 

IN COLLABORAZIONE CON 

Aprile 2014 
 



25,0% 

25,0% 

25,0% 

CAMPIONE 

25,0% 

Fasce di età 

Totale Italia 

35-39 anni 20,2% 
40-44 anni 26,3% 
45-49 anni 34,6% 

Oltre 49 anni 18,9% 

TOTALE 100,0% Sesso 

Totale 
Italia 

Maschio 66,9% 
Femmina 33,1% 

TOTALE 100,0% 

Base: 1000 Genitori 
“RAGAZZI IN GIOCO” 

PROGETTO LUDOPATIE 



CAMPIONE Professione 

Totale Italia 

Impiegato/a 25,7% 
Commerciante/artigiano 23,8% 

Operaio/a 15,2% 
Disoccupato/a 13,4% 

Casalinga 10,3% 
Libero professionista 8,9% 
Imprenditore/Titolare 

d’azienda 
 

2,7% 

TOTALE 100,0% 

Titolo di studio 

Totale Italia 

Licenza elementare 25,7% 
Licenza media inf. 33,1% 

Diploma media sup. 34,3% 
Laurea 6,9% 

TOTALE 100,0% 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



CAMPIONE 

Reddito annuale nucleo familiare 

Totale Italia 

Entro i 20.000 euro 34,2% 
21.000/30.000 euro 24,4% 
31.000/40.000 euro 11,3% 
Oltre i 40.000 euro 4,8% 

Non risponde 25,3% 

TOTALE 100,0% 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



Dm1 Vicino alla sua abitazione vi sono sale da gioco o centri scommesse? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



20,0%

55,6%

24,4%

19,6%

54,8%

25,6%

20,8%

55,2%

24,0%

21,6%

51,2%

27,2%

20,5%

54,2%

25,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Dm1 Vicino alla sua abitazione vi sono sale da gioco o centri scommesse? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



Dm2 Conosce ragazzi o adulti che le frequentano?  (Sì a DM.1) 

24,5%

40,3%

35,2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non saprei

No

Sì

Base: 253 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



21,3%

44,3%

34,4%

21,8%

43,8%

34,4%

25,0%

40,0%

35,0%

29,4%

33,8%

36,8%

24,5%

40,3%

35,2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Non saprei

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 253 Genitori 

Dm2 Conosce ragazzi o adulti che le frequentano? (Sì a DM.1) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



49,8%

5,1%

45,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Dm3 Ha avuto occasione di frequentare uno di questi luoghi? (Sì a DM.1) 

Base: 253 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



54,1%

3,3%

42,6%

48,4%

6,3%

45,3%

53,4%

3,3%

43,3%

44,1%

7,4%

48,5%

49,8%

5,1%

45,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Dm3 Ha avuto occasione di frequentare uno di questi luoghi? (Sì a DM.1) 

Base: 253 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



25,2%

44,9%

7,9%

22,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non saprei/Non
ricordo

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Dm5 Quanto queste informazioni la convincono alla prescrizione? Dm4 All’interno di questi luoghi, le è capitato di osservare la presenza di minori? 
        (Sì a DM. 3) 

Base: 127 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



21,4%

53,6%

3,6%

21,4%

24,2%

45,5%

9,1%

21,2%

25,0%

46,4%

7,1%

21,5%

29,0%

36,8%

10,5%

23,7%

25,2%

44,9%

7,9%

22,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei/non
ricordo

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm4 All’interno di questi luoghi, le è capitato di osservare la presenza di minori? 
        (Sì a DM. 3) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



18,4%

47,4%

15,8%

18,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Non saprei/ non ricordo

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Dm5 Quanto queste informazioni la convincono alla prescrizione? Dm5 Le è mai capitato di trovarsi di fronte ad una richiesta di un minore di giocare o 
scommettere per suo conto? (Sì a DM. 4) 

Base: 38 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



28,6%

42,8%

14,3%

14,3%

20,0%

50,0%

10,0%

20,0%

12,5%

62,5%

12,5%

12,5%

15,4%

38,4%

23,1%

23,1%

18,4%

47,4%

15,8%

18,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Non saprei/ non
ricordo

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Dm5 Le è mai capitato di trovarsi di fronte ad una richiesta di un minore di giocare o 
scommettere per suo conto? (Sì a DM. 4) 

Base: 38 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



33,6%

41,5%

19,2%

5,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non saprei

Solo dai 18 anni in poi

Da 16-17 anni

Da 14-15 anni

Dm6 Secondo Lei, da quale età i minori possono entrare in una sala? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



32,4%

44,4%

18,0%

5,2%

33,6%

42,8%

18,8%

4,8%

33,2%

41,6%

19,6%

5,6%

35,2%

37,2%

20,4%

7,2%

33,6%

41,5%

19,2%

5,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Non saprei

Solo dai 18 anni in poi

Da 16-17 anni

Da 14-15 anni

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm6 Secondo Lei, da quale età i minori possono entrare in una sala? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



25,5%

19,3%

55,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei

Sbagliato

Giusto

Dm5 Quanto queste informazioni la convincono alla prescrizione? Dm7 Come valuta il divieto per un minore di entrare in una sala gioco: 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



24,40%

19,20%

56,40%

25,2%

18,8%

56,0%

25,6%

19,2%

55,2%

26,8%

20,0%

53,2%

25,5%

19,3%

55,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei

Sbagliato

Giusto

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm7 Come valuta il divieto per un minore di entrare in una sala gioco: 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



15,3%

51,3%

33,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei/Non
ricordo

No

Sì

Dm8 Nel Suo computer di casa vi sono limitazioni per l’accesso a siti vietati ai 
minori? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



14,8%

48,8%

36,4%

15,2%

50,0%

34,8%

14,8%

51,2%

34,0%

16,4%

55,2%

28,4%

15,3%

51,3%

33,4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei/Non
ricordo

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm8 Nel Suo computer di casa vi sono limitazioni per l’accesso a siti vietati ai 
minori? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



8,1%

10,3%

11,2%

15,1%

55,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Più di 10 volte

6-10 volte

3-5 volte

1-2 volte

Non gioco mai

Dm9 Quante volte in un mese Le capita di giocare al lotto, o gratta e vinci o 
superenalotto o giochi simili? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



6,8%

9,6%

11,2%

15,2%

57,2%

8,4%

9,2%

12,0%

15,6%

54,8%

7,2%

10,4%

12,4%

14,0%

56,0%

10,0%

12,0%

9,2%

15,6%

53,2%

8,1%

10,3%

11,2%

15,1%

55,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Più di 10 volte

6-10 volte

3-5 volte

1-2 volte

Non gioco mai

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm9 Quante volte in un mese Le capita di giocare al lotto, o gratta e vinci o 
superenalotto o giochi simili? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



45,2%

21,0%

33,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Dm10 I suoi figli, partecipano a questi momenti di gioco? (Sì a DM. 9) 

Base: 447 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



45,8%

20,6%

33,6%

45,1%

21,2%

33,7%

48,2%

19,1%

32,7%

41,9%

23,1%

35,0%

45,2%

21,0%

33,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm10 I suoi figli, partecipano a questi momenti di gioco? (Sì a DM. 9) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



51,9%

21,0%

27,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Dm11 I suoi figli Le chiedono di giocare? (Sì a DM. 9) 

Base: 447 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



53,3%

19,6%

27,1%

52,2%

21,2%

26,6%

53,6%

20,9%

25,5%

48,7%

22,2%

29,1%

51,9%

21,0%

27,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

No, mai

Sì, spesso

Sì, qualche volta

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 447 Genitori 

Dm11 I suoi figli Le chiedono di giocare? (Sì a DM. 9) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



53,5%

34,4%

12,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei

Con gli amici

Da soli

Dm12 In genere, giocano da soli o con gli amici? (Sì a D. 11) 

Base: 215 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



52,0%

34,0%

14,0%

55,6%

27,7%

16,7%

49,0%

39,2%

11,8%

56,6%

36,7%

6,7%

53,5%

34,4%

12,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei

Con gli amici

Da soli

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 215 Genitori 

Dm12 In genere, giocano da soli o con gli amici? (Sì a D. 11) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



20,1%

7,1%

7,9%

8,8%

12,1%

18,7%

25,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Non saprei

Slot machine

Poker online

Scommesse sportive

Lotto

Superenalotto

Gratta e vinci

Dm13 Quale gioco Lei ritiene possa essere quello con maggiori possibilità di 
vincita? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



19,2%

6,4%

10,0%

10,0%

11,6%

18,0%

24,8%

20,0%

6,8%

9,2%

8,8%

11,2%

18,8%

25,2%

20,0%

6,8%

8,4%

8,4%

12,0%

18,4%

26,0%

21,2%

8,4%

4,0%

8,0%

13,6%

19,6%

25,2%

20,1%

7,1%

7,9%

8,8%

12,1%

18,7%

25,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Non saprei

Slot machine

Poker online

Scommesse sportive

Lotto

Superenalotto

Gratta e vinci

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm13 Quale gioco Lei ritiene possa essere quello con maggiori possibilità di 
vincita? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



22,1%

67,6%

10,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Non saprei/Non ricordo

No

Sì

Dm14 Avete mai parlato dell’argomento “gioco patologico” nell’ambito familiare? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



20,4%

67,6%

12,0%

20,8%

69,6%

9,6%

24,0%

65,6%

10,4%

23,2%

67,6%

9,2%

22,1%

67,6%

10,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Non saprei/Non
ricordo

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm14 Avete mai parlato dell’argomento “gioco patologico” nell’ambito familiare? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



44,1%

35,6%

20,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

No, mai

Sì, qualche volta

Sì, spesso

Dm15 Lei ha mai temuto che Suo figlio/a giocasse? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



44,0%

34,0%

22,0%

44,0%

34,8%

21,2%

44,4%

36,4%

19,2%

44,0%

37,2%

18,8%

44,1%

35,6%

20,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

No, mai

Sì, qualche volta

Sì, spesso

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm15 Lei ha mai temuto che Suo figlio/a giocasse? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



14,8%

10,5%

74,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Non saprei

No

Sì

Dm16 Se scoprisse che Suo figlio/a gioca, riterrebbe giusto intervenire? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



13,6%

10,0%

76,4%

14,4%

9,6%

76,0%

14,0%

10,4%

75,6%

17,2%

12,0%

70,8%

14,8%

10,5%

74,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Non saprei

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm16 Se scoprisse che Suo figlio/a gioca, riterrebbe giusto intervenire? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



21,0%

10,0%

20,2%

23,3%

25,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Non saprei

Rivolgendomi a gruppi
specializzati/gruppi di

auto-aiuto

Chiedendo aiuto a
familiari/amici

Rivolgendomi a Specialisti
(Psicologi-Medici)

Discutendo
dell'argomento in famiglia

Dm17 In che modo riterrebbe giusto intervenire? (Sì a D. 16) 

Base: 747 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



18,9%

12,0%

20,9%

25,1%

23,1%

20,0%

12,1%

21,1%

24,2%

22,6%

21,2%

9,5%

20,6%

22,2%

26,5%

24,3%

6,2%

18,1%

21,5%

29,9%

21,0%

10,0%

20,2%

23,3%

25,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Non saprei

Rivolgendomi a gruppi
specializzati/gruppi di

auto-aiuto

Chiedendo aiuto a
familiari/amici

Rivolgendomi a Specialisti
(Psicologi-Medici)

Discutendo
dell'argomento in famiglia

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 747 Genitori 

Dm17 In che modo riterrebbe giusto intervenire? (Sì a D. 16) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



Dm18 Conosce il termine “ludopatia”? 

89,7%

10,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

No

Sì

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



88,4%

11,6%

89,6%

10,4%

89,2%

10,8%

91,6%

8,4%

89,7%

10,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm18 Conosce il termine “ludopatia”? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



19,3%

4,9%

75,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Non saprei

No

Sì

Dm19 Vorrebbe avere più informazioni su tale argomento? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



18,8%

4,4%

76,8%

19,6%

5,2%

75,2%

18,4%

4,4%

77,2%

20,4%

5,6%

74,0%

19,3%

4,9%

75,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Non saprei

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm19 Vorrebbe avere più informazioni su tale argomento? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



20,4%

4,7%

74,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Non saprei

No

Sì

Dm20 Ritiene che il problema “ludopatia o gioco patologico” possa riguardare anche 
i minori? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



18,8%

4,4%

76,8%

19,2%

4,8%

76,0%

20,0%

4,0%

76,0%

23,6%

5,6%

70,8%

20,4%

4,7%

74,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Non saprei

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm20 Ritiene che il problema “ludopatia o gioco patologico” possa riguardare anche 
i minori? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



2,2%

5,0%

8,9%

24,1%

25,4%

34,4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Non saprei

Stare in compagnia

Misurare le capacità
personali

Sfidare la sorte

Passare il tempo

Cercare di vincere
denaro

Dm21 Secondo Lei, quali potrebbero essere i motivi che spingono un minore a 
giocare? 

Base: 1000 Genitori 
           1637 risposte “RAGAZZI IN GIOCO” 

PROGETTO LUDOPATIE 



1,8%

4,7%

10,7%

23,4%

24,7%

34,7%

2,0%

4,4%

10,7%

23,9%

24,6%

34,4%

2,2%

5,4%

7,6%

25,2%

25,4%

34,2%

2,9%

5,5%

6,7%

23,7%

26,9%

34,3%

2,2%

5,0%

8,9%

24,1%

25,4%

34,4%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Non saprei

Stare in compagnia

Misurare le capacità
personali

Sfidare la sorte

Passare il tempo

Cercare di vincere
denaro

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Dm21 Secondo Lei, quali potrebbero essere i motivi che spingono un minore a 
giocare? 

Base: 1000 Genitori 
           1637 risposte 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



1,5%

3,9%

9,0%

15,9%

18,9%

50,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Altro

Misurare le capacità
personali

Stare in compagnia

Sfidare la sorte

Passare il tempo

Cercare di vincere
denaro

Dm22  Ed invece, quali sono i motivi che spingono un adulto a giocare? 

Base: 1000 Genitori 
           1738 risposte “RAGAZZI IN GIOCO” 

PROGETTO LUDOPATIE 



2,5%

4,4%

8,3%

16,2%

18,2%

50,4%

2,3%

3,7%

8,1%

16,7%

18,7%

50,5%

0,2%

5,0%

9,8%

15,5%

19,4%

50,1%

1,2%

2,8%

9,5%

15,1%

19,3%

52,1%

1,5%

3,9%

9,0%

15,9%

18,9%

50,8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Altro

Misurare le capacità
personali

Stare in compagnia

Sfidare la sorte

Passare il tempo

Cercare di vincere
denaro

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Dm22  Ed invece, quali sono i motivi che spingono un adulto a giocare? 

Base: 1000 Genitori 
           1738 risposte “RAGAZZI IN GIOCO” 

PROGETTO LUDOPATIE 



10,1%

65,2%

24,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Non saprei

No

Sì

Dm23 Lei sarebbe favorevole all’apertura di nuove sale da gioco? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



9,2%

67,2%

23,6%

10,0%

65,2%

24,8%

9,6%

66,4%

24,0%

11,6%

62,0%

26,4%

10,1%

65,2%

24,7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Non saprei

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm23 Lei sarebbe favorevole all’apertura di nuove sale da gioco? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



33,9%

45,8%

20,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Non saprei

No

Sì

Dm24 Suo figlio gioca? 

Base: 1000 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



33,2%

47,6%

19,2%

34,0%

45,6%

20,4%

32,8%

47,6%

19,6%

35,6%

42,4%

22,0%

33,9%

45,8%

20,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Non saprei

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 1000 Genitori 

Dm24 Suo figlio gioca? 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



32,5%

34,9%

22,7%

9,9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Non saprei/Non ricordo

Dopo i 18 anni

15-17 anni

12-14 anni

Dm25 A quale età Suo figlio/a ha cominciato a giocare? (Sì a D. 24) 

Base: 203 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



31,3%

39,6%

20,8%

8,3%

35,3%

33,3%

21,6%

9,8%

32,7%

36,7%

22,5%

8,1%

30,9%

30,9%

25,5%

12,7%

32,5%

34,9%

22,7%

9,9%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non saprei/Non
ricordo

Dopo i 18 anni

15-17 anni

12-14 anni

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 203 Genitori 

Dm25 A quale età Suo figlio/a ha cominciato a giocare? (Sì a D. 24) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



3,0%

6,9%

24,1%

66,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Per nulla preoccupato

Poco preoccupato

Abbastanza
preoccupato

Molto preoccupato

Base: 203 Genitori 

Dm26 Quanto è preoccupato che Suo figlio/a continui con questo tipo di giochi?  
          (Sì a D. 24) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



2,10%

6,30%

27,10%

64,5%

2,0%

7,8%

21,6%

68,6%

2,0%

4,1%

20,4%

73,5%

5,5%

9,1%

27,3%

58,1%

3,0%

6,9%

24,1%

66,0%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Per nulla preoccupato

Poco preoccupato

Abbastanza
preoccupato

Molto preoccupato

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 203 Genitori 

Dm26 Quanto è preoccupato che Suo figlio/a continui con questo tipo di giochi?  
           (Sì a D. 24) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



1,6%

8,5%

10,1%

15,2%

19,1%

21,0%

24,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Altro

A nessuno

Ad uno Psicologo

Ad un medico
specialista

Ad un amico

Ad un familiare

Al medico di famiglia

Dm27 Ha chiesto aiuto a qualcuno ed a chi in particolare? Dm27 Ha chiesto aiuto a qualcuno ed a chi in particolare? (Sì a D. 24) 

Base: 203 Genitori 
           257 risposte “RAGAZZI IN GIOCO” 

PROGETTO LUDOPATIE 



6,9%

12,1%

20,7%

17,2%

19,0%

24,1%

1,5%

6,2%

12,3%

16,9%

20,0%

18,5%

24,6%

9,7%

9,7%

14,5%

19,4%

22,6%

24,1%

4,2%

11,1%

6,9%

9,7%

19,5%

23,6%

25,0%

1,6%

8,5%

10,1%

15,2%

19,1%

21,0%

24,5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Altro

A nessuno

Ad uno Psicologo

Ad un medico
specialista

Ad un amico

Ad un familiare

Al medico di famiglia

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Dm27 Ha chiesto aiuto a qualcuno ed a chi in particolare? (Sì a D. 24) 

Base: 203 Genitori 
           257 risposte “RAGAZZI IN GIOCO” 

PROGETTO LUDOPATIE 



33,0%

41,9%

25,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Non saprei

No

Sì

Dm28 Suo figlio/a ha mai giocato con un parente? (Sì a D. 24) 

Base: 203 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



33,3%

43,8%

22,9%

31,4%

45,1%

23,5%

30,6%

44,9%

24,5%

36,4%

34,5%

29,1%

33,0%

41,9%

25,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

Non saprei

No

Sì

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 203 Genitori 

Dm28 Suo figlio/a ha mai giocato con un parente? (Sì a D. 24) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



51,0%

3,9%

7,8%

17,7%

19,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei

Nonno/a

Zio/a

Cugino/a

Fratello/sorella

Dm29  Con chi in particolare ha giocato Suo figlio/a? (Sì a D. 29) 

Base: 51 Genitori “RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



45,5%

9,0%

27,3%

18,2%

50,0%

16,7%

25,0%

8,3%

50,0%

8,3%

8,3%

8,3%

25,1%

56,2%

6,3%

12,5%

25,0%

51,0%

3,9%

7,8%

17,7%

19,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Non saprei

Nonno/a

Zio/a

Cugino/a

Fratello/sorella

Nord Ovest Nord Est Centro Sud+Isole Totale

Base: 51 Genitori 

Dm29  Con chi in particolare ha giocato Suo figlio/a? (Sì a D. 29) 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 



Grazie per l’attenzione. 

IN COLLABORAZIONE CON 

“RAGAZZI IN GIOCO” 
PROGETTO LUDOPATIE 
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